

《遥远的真相》耐人寻味

王忠明/文

湖南作家简以宁的长篇新作《遥远的真相》(以下简称《真相》),总让我感觉有一种异样的“特别”在。说来有趣,我读长篇小说不多,评长篇小说更少,仅有的几篇评论,除了卢新华的《森林之梦》(1986),竟然都出自湖南籍作家之手,如阎真的《沧浪之水》(2001年)、浮石的《青瓷》(2007年)等。这是否也堪称“笔缘”?

—

简以宁之特别,或者说《真相》之异,首先表现在敢于伸展情节枝蔓上。遥远,相对于临近;真相,相对于做伪;由此,要将“遥远的真相”逐次披露,牵涉的时空、人物、事件……,其枝蔓蔓可想而知,但简以宁似乎生来就惧简不惧繁,结构能力很强,且纹丝不乱。

她只管自己说,说着说着,怕我们着迷,便戛然收住,又接着说另一茬,最后缝纫到一起,就是一件像意大利名牌杰尼亚那样的顶级服装。整部小说,堪称“人头攒动”,笔墨轻重疏密不同,她的情感倾向也不同,无论是奇人,还是钟敢,还是伍思诚,还是文瑾,还是陶托昆……,她一一放胆写去,忽而平行,忽而交叉,相互映衬,相互强化,头头是道,很让读者不忍释手。个中人物,如伟岸之悬崖,隔山隔水,尽情舒展着各自的灵魂和行为特征,几乎个个都是“活宝”,而成团结串到一起,又都像依山傍水、活灵活现的,读来决不生厌。

小说显然以真假伍思诚为主干,假的在他国外,真的在本国,两者何以互为真假,奇人又如何跨国救助假伍思诚(民营企业家钟敢)脱离生存险境,其他人物又是如何各行其事且若即若离,特别是陶托昆如何在国内兴风作浪推波助澜横生枝节(其实也依附主干,甚至

本身就是主干),简以宁如同手擎一把火炬,不断游移在不同时空之间,不仅烛照着发生在遥远国度的绑架案之真相,还试图烛照出相关人物乃至整个众生相的内心世界,也就是潜伏在各自心底的人性之真相、职业习惯之真相以及爱恨情仇之真相。真与假、表与里、远与近、男与女、爱与恨,主干带出了渺无边际的诸多枝蔓,后者仿佛又天然地依附于前者、伸张于前者,纵横交错,目不暇接,倘无足够强大的构思与想象力、足够收放自如的结构能力,怎么支撑得起这么一座异样堂皇的小说城堡?这是否可解读为一种天分或天赋?

二

简以宁之特别,或者说《真相》之异,还在于常以笔下生“趣”为能事。一部好小说不仅要有意思、有意旨,而且更要有意趣。再沉重的话题或主题,一旦淌到笔底,均如云卷云舒、日出日落、月圆月缺一般,本真无比、自然无比、含蓄无比,就一定会洋溢出一种难以遏止的意趣来。此即“意趣天成”是也!

电影《一九四二》与《少年派的奇幻漂流》,两者都是“难”字当头(前者为战乱之苦难,后者为困厄之海难),但前者将一切元素(色调、场面、化妆甚至方言等)恨不得均往沉重、苦难靠,后者则仍有绚丽海面、雄健虎姿以及人兽同“舟”共济和好相处等“如实报道”,显得情趣盎然,很耐人寻味。

《真相》通篇斗志昂扬,但并非故作姿态,字里行间常可见顽皮在、调侃在、睿智在、幽默在,再险恶的场景、再卑劣的心境,都能得人生之“趣”,不偏废生活中原有的喜剧元素,这或许就是一种“真相”,就是一种可圈可点的精气神。

比如,本书第三章“紧急营救”,写钟敢(假伍思诚)被神秘组织关入一座密闭寓所。从氛围看,明显已是千钧一发、危在旦夕,但简以宁依然将从容不迫的笔调贯彻到底,又是倒叙交待他与真伍思诚的交往史、与麻将夫人在兴趣志向方面的冲突升级,又是相继“播映”投影屏上令人窒息的入教仪式(还混杂他当年与少女万霞相爱之往事),又是插叙陶托昆在国内刊发“独家消息”火上浇油节外生枝,又是正面托出他误接伍思诚夫人宋玉丽长途电话被敌我双方监听的危局险情,随后又撒了一把他中美人计的“情色味精”。

莫非简以宁真的是天生能以宁制躁,平实中见真趣、见意旨——谁弄虚作假戏弄人生,那么谁就注定要被人生戏弄!大凡天才作家,都有这般能耐,再严酷、再困扰的矛盾纠葛,均可写得有滋有味,很知道读者的“需求”在哪里、自己又该如何去“供给”。可不是吗?读者们大多在日常生活中够犯难够受累够遭罪的了,难道读小说不该是一种释放或松快吗?

三

简以宁之特别,或者说《真相》之异,还在于珍视情感的存在、价值及其力量。《真相》的特定情节,决定其基本面更接近于一部“动作片”、一部惊险小说(至少是准惊险小说)。其扑朔迷离、捉摸不定、险象环生,很大程度上满足了或释放了作家擅长结构、编织故事的能量。但是,有意思的是,读者获得的满足不啻是读了一则故事、经历了一场营救同胞于生死线上的离奇对决,这是因为作家还擅长抒情、善于在勾勒人物动作(言行)时深深地植入人间情愫。

叶子,这位在《真相》乃至与先前发表的《左脸的微笑》、《无法纯粹》所构成的整个三部曲中始终挥之不去的才女、美女,显然深深地寄寓着作家的“主体性情感”——关于叶子的情爱经历,哪里只是复述或描摹“听来的故事”?

或许,它在相当程度上已融入了作家自身的某些情感体验、理解与透悟,甚至颇多理想化色彩。她黯然辞世,但一直活在奇人心中,不!一直活在作家心中,否则,为何如此絮絮相念放不下笔?然而,简以宁想到过没有?

着意于叶子与奇人之间的深爱历程,在多大程度上故得过奇人的职业特征及侦破能力对全书主题主线的牵引和突出?洞若观火、运筹帷幄、国内国外统一调度、指挥若定……,直至成功营救钟敢,这番福尔摩斯侦探方向的铺陈,暗涛汹涌,惊心动魄,很耐看,很抓人,但正因如此,不经意间已相当“无情”地剥夺了读者对叶子与奇人之间深情相依及其在意蕴的全神贯注。

一切文学创作,尤其是长篇小说创作,其至高境界往往在于对异常繁复的人物关系作出精妙绝伦的艺术处理,实现动机与效果的完美统一,而不是顾此失彼,使创作愿景遭受折损。

文瑾其人,不是主角,但决不可等闲视之,因为濡笔所致近乎完美、无可挑剔,是不是也有简以宁心目中对当代知识女性的某种标榜与尺度?对此,也大体可作出揣测。文瑾的端庄、美丽、聪明伶俐、干练、凡事能左右逢源,作家倾注了几乎所有好感,唯一没有痛快淋漓予以描述的则是其爱情世界。

可是,这样一位可爱的钻石级的知识女性,作家却不忍让“高富帅”或其他男性公民去接近、去触摸、去爱抚,生发出应有的可歌可泣的爱之美、情之美,究竟出自何种保留与谨慎呢?很值得推敲!但是,这至少已构成对男性读者们的某种不公平,此乃作家所始料不及吧?

相形之下,倒是陶托昆这个人物,足以体现简以宁对现实生活的深度观察与冷静思辨,情感评判脱离了一般的恶层次,具有时代性很强的典型意义。

义。陶托昆显然要比奇人更容易进入读者的经验世界,更加可信可近,他的行为逻辑完全来自这个时代(媒体力量崛起、“眼球”经济盛行等)的摇移不定或躁动不安,其价值取向也很难施以简单粗暴的道德审判。

简以宁对记者及媒体业的长期沉浸,使之有足够的扎实丰富的生活基础和素材来源,并形成难得的创作优势和个性高地,为我们雕刻出了陶托昆这个血肉之躯、这个令人啼笑皆非又感同身受的典型人物——这是创作规律的胜利,当然也是作家对新时期长篇小说人物画廊的一份贡献——它将引导更多的读者去鉴赏、去把握、去钟爱那些情感走向立体丰满、具有极高审美价值的典型形象!

四

《真相》,还有很多亮色不可忽视!比如,创造性地采取“缓用”笔法,另辟《补记:关于他们》,回过头来呼应小说的主体内容。其实,创作上的这种灵活布局,显现了作家具有异常活跃的谋篇思维和不落俗套的求新意识,看似独立成篇,但还是整部长篇小说中不可或缺的有机组成部分,其附加值至少是在阅读上增加了某种新意与快感。

这样的“补记”,将前面来不及展开的细节、来龙去脉、关键处一一作些充实,对迷上了这部小说的读者来说,是原主意犹未尽的一种弥补、一种照顾。然而,读完之后,由于“关于他们”的交待和展开,都是精致、短小的,依然又有新的意犹未尽之感。这就是简以宁的聪明!

读者将对她及她的新作有新的期待,因为意犹未尽。

(作者系全国工商联副秘书长、中国(私)营经济研究会常务副会长兼秘书长)

找个理由来存钱

王忠明/文

我的朋友强子最近遇到的难题让他有些不知所措——因为一个朋友问他为什么挣那么多的钱却连一个儿子也没给自己留下?然后,他的另一个好朋友帮他算了一笔细账:给前妻留下了多少?给大哥治病用去了多少?给离去的女友用去了多少?最后,还提到他女儿成长的一生还会需要多少……强子的头一下就大了若干倍。

苦恼之后,强子又高兴起来,原来自己还是个能挣钱的人,尽管他以前是在帮刘文彩们打工。“要把钱好好儿地存起来办点正事儿”,想到这儿,强子感到自己具有了贫嘴张大嘴似的快乐和奋斗目标。不同在于,张大民的屋里有一棵树,可以和太太隔着绿色植物培养爱情。强子的家可不同。女儿不在家的时候,强子的屋里还是比较宽敞的,他可以穿着拖鞋和圆领衫像火鸡一样挺着啤酒肚在电脑、书、床与桌子之间散步,并保持一种从容优雅的姿态。

为什么不给自己买一套房?这是一个充足的理由。我们都知道强子与太太离婚后一直住在父母家,尽管他父母家很宽敞而且是一个单元门对门两套的那种。但一个中年男人这样住着毕竟有许多的不自在。“对,为什么不给自己买套房?”找到了个人生活的前进目标,强子挥着蒲扇给自己下了命令——“存钱!”强子立马向最好的朋友阿洋通报了这一决定。

“我认为是个好主意。不过有个细节应该首先考虑——现在的房子你都嫌空荡,再买套房请谁住啊?”电话那头的声音懒洋洋地把强子的逻辑从存钱的理由转移到存钱理由的合理性与实用性上。“是啊,我请谁来住?”女儿常常要到她妈那儿去附庸风雅练钢琴,空荡的房子总是把强子甩到街头和阿洋一块儿瞎晃荡。

“还有,”阿洋继续缓慢地发表意见,“就凭你能管住自个儿的钱?想想吧!”阿洋在大笑中结束了关于“细节”的议论,又把逻辑放到了强子存钱理由的执行主体资格上。强子

能挣点儿小钱儿,攒起来买套房是没问题的。

可他在生活上的自制力远不如工作上的意志力那么强,那些小钱儿当太太离去后便一直像溪水一样流进来又流出去了。

强子的母亲曾经给他太太授权——“把他管住”——强子是散落的土豆,需要一个篮子来装自己。

打小的时候起父母就管不住强子,这会儿他女儿更管不住他。他太太现在无权管他。

“谁帮我存钱呢?”强子有些为难。他知道,理由再充分,执行主体资格不够,压根儿就是纸上作业。

认真考虑了很久之后,强子决定跳出王老五的圈子去征求娟子的意见。娟子是强子唯一的女性朋友,他很相信她。出门之前,他怕自己见了娟子忘记要说什么,便在一张纸上写着:“娟子,干脆你当我的篮子算了……”,等等。这时,他又想到去学府花园的路有点儿远,到底该坐哪路车去?他还提醒自己要注意细节,比如天儿热要不要给娟子买点儿水果什么的。写着想着,想着写着,强子就睡着了,一脸很踏实的模样。

池向东/文

我的办公室挂着一幅高仿真的字画,那上面是大画家郎士宁所画的五支谷穗,旁边有雍正皇帝题写的喻旨,画的上方是“太上皇帝之宝”的御玺。题款的内容大意是上天“赐嘉谷养育万姓,朕感激欢庆,着绘图示各地督府”并希望“以修德为事神之本,以勤民为立业之基。”雍正是个好皇帝,可惜在位时间不长,而且据说是累死的。

之所以喜欢这幅画,并不是它画得有多好,一是因为公司名称有稻香二字,所加工食品以粮食为主要原料;二是中国传统文化的核心就是一种农耕文化,粮食之事确实关系国计民生。就连皇帝老子对此也是心存敬畏。江山社稷是什么?江山就是天下,社是土地,稷是谷子和糜子。所以,国家就是土地加粮食。

现在,由于人口增长、气候变化、资源损耗等原因,全球的粮食可持续供应问题日益严重。中国农业九连增,但2012年中国粮食的进口量同比增长25%,达到8025万吨,相当于我们粮食总产的14%,相当于用进口粮养活了1.9亿中国人。最近,国家粮食局长任正晓说:每年粮食在储运加工环节的浪费大约2亿亩的产量,约3500万吨,这还不算餐桌上每年浪费的近2000亿元的食物。这些浪费的粮食又可以养活1亿中国人。如今,全球饥饿人口超过10亿,每6秒钟就有一个孩子饿死。在中国,也还有1亿农村的扶贫对象,有几千万的城市低保。因此,粮食问题不可掉以轻心,我们要永远心存敬畏。

习近平主席提出要厉行节约、反对浪费。从抑制公款吃喝到倡导光盘行动,这实在是一件功德无量的大好事,也是一次全民道德的洗礼。改革开放后,中国经济发展了,人们的收入增加了,吃的東西也丰富了,可是勤俭的美德也淡出了视野。许多人忘记了曾经挨饿的滋味,年轻人不懂得粮食的珍贵,各种浪费触目惊心。不用说我们还没有真正做到国富民富,就是再富裕,也不应该浪费粮食。

我有一个亲戚退休前是国管局给领导人开小车的。有一年两会期间他去北京饭店接人,看到李嘉诚先生正在用餐,面前两个简单的菜,一小碗米饭。最后不仅菜吃光,碗里的饭吃到几乎一粒不剩。他和我讲到这个事时,十分感慨。人家是亚洲首富呀!可我们连打工的都是剩菜剩饭一大堆,不想吃了,一扔了事,毫无珍惜之心。

所有的粮食都是大自然的恩赐。一粒种子,要在漫长的时光里,扎根土地,吸收阳光雨露,再加上无数人的汗水,才孕育出粮食,成为我们口中的美食。什么时候,我们才能做到每个人都珍惜粮食,敬畏粮食呢?这不是一个“粮食法”能解决的,它需要全社会的风清气正,需要所有人心灵的匡正修炼。

